

女華商如心不會用西方信託

華懋基金力陳履行遺願 管理人揭王家求分25%遺產

香港文匯報訊(記者 杜法祖)已故華懋集團主席龔如心的2002年遺囑如何詮釋,昨繼續在高等法院展開聆訊。華懋慈善基金力陳龔如心的意願是將巨額遺產直接饋贈基金,她作為中國女商人,從未接觸過「信託」這個西方概念,不可能將信託引入遺囑及只打算委任基金作遺產信託人。基金又派「定心丸」,向法院表明不會更改為了慈善而成立的宗旨,並會履行龔如心的遺願。而遺產管理人則透露,龔如心先夫王德輝的胞妹王德嫻,曾代表王家發律師信要求分得龔如心四分之一遺產,遺產管理人認為此乃違反龔如心的遺願且不可行。

代表基金的英國御用大律師Frank Hinks指,龔如心的2002年遺囑非由律師草擬,而是交由胞妹龔因心負責,常人不懂使用技術性的字眼,法庭詮釋時不應將字眼給予技術性的意思,遺囑第一段開宗明義指基金是龔如心與丈夫王德輝共同創立,第二段要求基金「繼續自創立以來所進行的各項目」,可推論龔如心的意願是希望基金如以往一樣繼續運作,利用所繼承得來的遺產行善。

龔因心指邀要人監管僅一試

Hinks又認為龔如心作為中國女商人,從未接觸過「信託」這個西方概念,絕對不能相信她會將信託引入遺囑,而且沒有必要,龔如心甚至委任2名華懋老臣子擔任基金的理

事,難以想像他們會違反龔如心做善事的遺願。Hinks又引述龔因心的書面證人供詞,指當年替龔如心草擬遺囑時,龔如心確認她希望將所有遺產留給基金作慈善用途,至於遺囑第二段中「希望交託由聯合國秘書長、中國政府總理及香港特區政府首長組成的管理機構監管」,龔因心在供詞指龔如心當年已知道要獲3人首肯擔任監管基金的工作是不大可能,她只認為可以一試才寫在遺囑上。因此,Hinks認為該段遺囑純屬指引,沒有約束力。

遺產管理人持任何立場

另一方面,遺產管理人在本報代表4類潛在遺產受益人的利益,包括龔如心年屆百歲的母親施福英、王德輝的父母、王德輝4名弟妹及5名子侄,以及華懋集團的員工及他們的子女,但不會持任何立場,只是向法院表達其觀察所得。

遺產管理人的代表大律師黃文傑陳詞時透露,王德輝胞妹王德嫻今年10月31日發出律師信,代表王德輝4名弟妹及5名子侄,索與龔如心四分之一遺產,信中指華懋慈善基金

作為慈善機構,只能將資產用作慈善,無法根據龔如心遺囑將部分遺產分配予王家及華懋員工,當基金無法履行其職責時,公平的做法是將遺產分2份,一半撥作慈善用途,另一半屬非慈善用途,由於非慈善用途的受益人包括華懋員工,故王德嫻在信中認為王德輝4名弟妹及5名子侄可分得龔如心四分之一遺產。

王家因律師訟費問題拒參與

基金曾邀請王家派律師參與今次訴訟,但他們基於訟費問題而拒絕,並相信律政司可以公平地表達他們的觀點。遺產管理人向法院解釋,王德嫻的說法不能成立,因為即使基金無法履行職責將遺產分配給王家,也不是致命傷,法庭可委任特別信託人處理非慈善用途的遺產,且龔如心生前並沒打算將大部分遺產留給王家,其意願只是給予他們合理供養,讓王家弟妹及子侄分得四分之一遺產是違反龔如心的意願,加上華懋員工及他們的子女也是受益人,故在非慈善用途的遺產中直接平分一半給王家的方法不可行。



代表基金的英國御用大律師Frank Hinks指,龔如心作為中國女商人,從未接觸過「信託」這個西方概念,不可能將信託引入遺囑及只打算委任基金作遺產信託人。資料圖片



曾浩輝離任 難忘「抗沙士」

香港文匯報訊(記者 曹晨)衛生防護中心總監曾浩輝將於本月29日離任,由中心監測及流行病學處主任梁挺雄接任。曾浩輝形容人生好像球賽,現時踢完上半場,而下半場也即將開始,但目前沒有離職後的具體計劃,但不會加入藥廠或私家醫院,短期內也不會到內地或海外發展,將來可能會考慮教學、進修和做義工等工作,又認為自己的性格不適合從政,只希望多花時間陪伴家人,也會發展自己的興趣。而對於受到關注的個人婚姻問題,曾浩輝表示不像買電器有標準去依據,故認為隨緣就好。

他表示離職最捨不得的是中心的同事,而最難忘的是2003年發生「沙士」疫情,令他感到壓力很大,亦曾經因此哭過,而時至今日,每年3月他均會到淘大花園走走,但認為「沙士」經驗為本港的防疫工作帶來轉變,催生成立衛生防護中心,也加強與內地的溝通。

讚梁挺雄經驗豐富

曾浩輝認為繼任的梁挺雄,在傳染病、非傳染病、中醫中藥及公共行政方面,均有豐富經驗,相信將領導中心有一番作為。而他也讚揚食物及衛生局局長高永文,並認為前衛生署長林秉恩教識他不少事情。

衛生防護中心總監曾浩輝即將離任,收到心意卡十分開心。香港文匯報記者曹晨攝

特刊 責任編輯：陳 馳 版面設計：莊惠農

第四屆

「恆愛行動2012——情牽一線暖童心」

開幕



主禮嘉賓為「恆愛行動2012-13」揭幕

日前,由香港紫荊社、春蕾計劃基金主辦,恆源祥(集團)有限公司贊助的第四屆香港「恆愛行動」正式在香港維多利亞公園工展會內舉行啟動儀式。是次香港「恆愛行動」發動數千名愛心父母親手編織愛心毛衣和頸巾,目標回收5000條頸巾/毛衣,收集後將捐贈給香港的弱勢社群,獻上港人的一份溫馨送暖的心意。

出席開幕禮的主禮嘉賓包括:香港春蕾計劃基金及紫荊社主席周潔冰MH、恆源祥(集團)有限公司集團副總經理阮美莉、香港立法會主席曾鈺成GBS JP、中聯辦港島工作部社工處處長溫汝恩、前民政事務總署署長李麗娟GBS JP、香港中華廠商聯合會副會長兼展覽服務有限公司主席吳永嘉、恒基兆業地產有限公司執行董事孫國林MH JP以及香港恆愛行動大使2012-13方力申、楊愛瑾等。

周潔冰:關注孤殘 延續愛心

香港紫荊社主席及春蕾計劃基金主席周潔冰在啟動儀式表示,恆愛行動讓弱勢社群感受到社會對他們的關愛,非常之有意義。如果我們每人行多一步,社會就會變得更美好。她指出,今年支持恆愛行動的知名企業和機構明顯增加,這表示港人的慈善之心和積極進取的心態,寄望行動能鼓勵更多善心人士,關注孤殘兒童/弱勢社群,把愛心延續下去。

恆源祥(集團)有限公司集團副總經理阮美莉在致辭中表示,恆愛行動在香港已經成功舉辦三屆,共為香港和澳門近1.1萬名孤兒/孤老編織愛心毛衣和頸巾。2012年,恆源祥再次捐贈1500斤毛線用於編織愛心毛衣和頸巾。她表示,編織毛衣有利於少年兒童的智力開發,同時有利於預防老年癡呆,是真正的「贈人玫瑰,手留餘香」。最後,阮美莉代表恆源祥集團承諾每年將撥出收

入的10%用於公益事業。香港恆愛行動大使2012-13方力申和楊愛瑾也呼籲大家於寒冬親自行動用雙手編織愛心頸巾,為弱勢社群送溫暖。現場主禮嘉賓為參與該項活動的各機構及愛心家庭致送紀念品。恆愛行動是由中國兒童少年基金會和恆源祥集團共同主辦的一項針對中國5.3萬孤殘兒童的公益慈善行動。主辦機構希望「恆愛行動」的愛心之火在港澳地區薪火相傳,透過我們雙手編織的愛心毛衣和頸巾,讓那些生活在同一天空下的孤殘兒童、弱勢群體,享受到社會的溫暖,幫助他們克服生活的困難,重拾對人生的信心,建立一個友愛互助的和諧社會。



香港恆愛行動大使2012-13方力申(左二)和楊愛瑾(右二)呼籲大家親身支持「恆愛行動」。

除夕海陸煙花全球直播



時代廣場除夕派對倒數迎2013。



2012除夕倒數嘉年華在沙田公園舉行,獲獎無數的夏國璋龍獅團將帶來醒獅表演。

香港文匯報訊(記者 郭兆東)香港旅遊發展局首度以香港會議展覽中心作焦點,以海陸煙火效果演出8分鐘大型除夕煙火匯演,與港人一同迎接2013年。旅發局主席田北俊表示,今年共有7幢建築物參與匯演,屆時煙花將分成三重發放,亦會透過人造衛星作全球直播;同時在踏入元旦前1分鐘亦有巨型熒幕倒數,冀為現場增添熱鬧氣氛。

倒數詠香江 會展作焦點

本年度的「除夕倒數詠香江」將以會議展覽中心作匯演焦點,並在今年12月31日晚上,首次結合海面和陸上的煙火效果,演出8分鐘大型煙火及音樂匯演。田北俊表示,今年分別有6幢位於港島灣仔區的建築物,及位處九龍尖沙咀的K11參與匯演,當晚的煙火將會分成三重在各建築物發放,同時旅發局亦會在灣

仔及尖沙咀兩岸,設置多支探射燈並以燈光效果,襯托煙火匯演。

田北俊稱,旅發局已連續第六年舉辦除夕倒數活動,今年希望能透過海面及陸上發放煙火,凸顯維港夜景的深度與層次,屆時煙花將透過人造衛星直播至全球主要電視媒體,令香港成為全球除夕慶祝活動其中一個焦點城市,以加強香港「亞洲國際都會」的形象,而今年的最佳觀賞位置,則包括文化中心、星光大道及中環新海濱。

灣仔5廈樓頂 煙火10秒倒數

他稱,除煙火演出,於踏入2013年前的最後1分鐘,會展外牆上的巨型熒幕亦會進行60秒倒數;同時灣仔區其餘5座大廈的樓頂,亦會逐一發放從10到1的數字圖案煙火,進行最後10秒倒數。

入冬首發寒警 流感高峰漸至



天文台發出今年入冬以來首個寒冷天氣警告。

劉國權攝

香港文匯報訊(記者 曹晨)受到一股東北季候風影響,本港天氣轉冷,昨日下午4時,天文台發出今年入冬以來首個寒冷天氣警告,預測今日天氣寒冷,市區最低氣溫約為攝氏12度,新界及高地會再低2度至3度,預計周末會再次轉冷,平安夜當日最低11度,呼

籲市民多加留意。衛生防護中心總監曾浩輝表示,新一輪流感高峰將於兩個月內開始,而本月流感個案在警戒線以下,建議高危人士接種流感疫苗,但認為普通市民不需要接種H5N1禽流感的前期預防疫苗。

前期疫苗 市民不宜接種

科學委員會早前建議大學和政府實驗室人員,應接種H5N1禽流感的前期預防疫苗。曾浩輝表示,實驗室人員平日處理的病毒樣本,是已知的病毒種類,因此前期預防疫苗,可以為他們提供基本預防,但假如本港爆發禽流感,現有疫苗對未知的病毒種類未必能提供完全預防,因此不建議一般市民接種該疫苗。曾浩輝續指,目前全球感染H5N1病毒的個案不多,沒有跡象表明人傳人的風險增加,但病毒仍然有風險,因此本港應未雨綢繆,他表示,現時的流感疫苗與流行病毒已配對,建議高危人士接種流感疫苗,應對即將到來的流感高峰期。他同時指出,本港現時面對的傳染病風險,來自多個方面,包括新型流感及由中東傳入的新冠病毒,均不容忽視。

必理痛兒童退燒藥水回收

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署指令全面回收60毫升樽裝的必理痛兒童退燒止痛藥水(見圖),指產品的標籤翻譯錯誤。衛生署表示,必理痛兒童退燒止痛藥水瓶上的標籤,印上錯誤中文翻譯的有效成份資料,將每5毫升含有120毫克acetaminophen,誤譯為120毫克acetaminophen。署方估計,有約11萬瓶受影響產品在本港,並已供應給本地藥房和藥行。衛生署至今未有接獲與產品相關的不良反應報告,調查仍在進行中。



環團倡免費派垃圾袋助基層

香港文匯報訊(記者 文森)立法會環境事務委員會昨日討論都市固體廢物收費,環境局局長黃錦星表示,明年年初會推出整體處理固體垃圾的藍圖。有環保組織建議政府每月向每戶免費派發定額垃圾袋,補助基層市民。

垃圾費加差餉 疑雙重收費

政府早前完成首階段垃圾徵費諮詢,建議市民日後棄置垃圾,要按量收費,參考台北收費水平,3人家庭每月約40元垃圾費。有立法會議員在昨日的會議上

表示,差餉的其中一部分是用於處理垃圾,再推垃圾收費,是雙重收費,環保署副署長林啟忠說,差餉是政府收入,與垃圾處理無關,兩者不應掛鈎。

環保組織地球之友發言人馮詩麗表示,垃圾徵費對部分基層市民來說,有一定財政壓力,建議政府效法台灣、廣州、日本等地方,推行垃圾袋補助,例如台北就派發容量14公升的垃圾膠袋,適合3人至4人家庭用。

馮詩麗表示,即使有補助,從廣州的經驗看到,垃圾製造量都減少2%到3%。